

摸索治瘤的管见

Some thoughts on the treatment of tumors

张荷昇

(济南天慧中医药研究中心, 山东 济南, 250115)

中图分类号: R736

文献标识码: A

文章编号: CCAC(2013)-08-0016-04

【摘要】肿瘤是一种现代环境下常见病的自然升级变异,治疗肿瘤的关键方法是理顺体内原动力.根据这种思想创制的消肿散,经长期临床使用发现有良好的疗效,并积累的很多临床典型病例,为肿瘤的治疗提供了新的思路.

【关键词】肿瘤;自然升级变异;消肿散;临床经验

【Abstract】 Tumors are kinds of natural upgrade and variability of common diseases in the modern environment. The key method of treating tumors is to straighten out the driving force in the body. According to this theory, Xiaozhong San was created, and we found that it has good effects in treating all kinds of tumors though a long-term clinical practice. A lot of typical clinical cases have been accumulated. These thoughts provide a new way of thinking for tumor therapy.

【Key Words】 tumor; natural upgrade and variability; Xiaozhong San; Clinical experience

自1992年接诊第一例肿瘤患者至今已二十余载。后退休受邀到山村,被市科技局吸纳,潜心于中医药尤其是肿瘤的研究和治疗,随着求治者逐年增加及不断摸索规律,治疗肿瘤的思路正如沙里澄金,日渐清晰。万变不离其宗,肿瘤是原常见病自然进化至凸堵而成。炎症、溃疡、穿孔等常见病腐蚀肌体组织,变凹为害,继而自然进化至凸堵,阻断局部正能量,致使被阻部发生质变,形成肿瘤。内经揭示了“物生谓之化,物极谓之变”的自然变化规律,由此可见,把握化育之因,化“极”为“常”,变凸堵为正常肌体组织,正是解剖肿瘤病理的手术刀。既知病理,正如垂钓者熟知了鱼性,肿瘤治法也就一目了然。村医管见,请诸家指教。

1 肿瘤是现代环境下常见病的自然升级变异

随着社会的发展,现代人生活方式日趋依赖外在工具,内在心理环境躁扰不宁,对健康存在认识偏差,再加上生活环境及饮食污染日趋严重,这些内外交困的情况很多都是新生的,条件决定存在和进化,疾病必然产生出新的变异。

内经云“至道在微,变化无穷。”在人类抗争炎症、溃疡、结核穿孔毒菌过程中,随着治疗方法日趋成熟,适应现自然条件的致病原为保存活,从凹损变为凸堵,

如胃癌多系胃炎、溃疡基础上的自然变异,肝癌也多是肝炎,肝损的升级。物竞天择、弱肉强食是大自然的演变法则,人体等同此理。上世纪五十年代,英国约翰戈登,在青蛙实验中提取成熟蛙肠细胞的健康核,更换了卵细胞中的弱核,结果发育成成熟的青蛙,这证实了自然界中“细胞的特化是可逆的”,优胜劣汰,强核替代弱核,奠定了干细胞移植法。自然,人工的移植与弱肉强食自然的强占成功率,有着本质的区别。自然界中,矛与盾从来都是相促发展的。故瘤化凸有其因,变移动为其存。

按逻辑引申设想一下。以胃为例,充满活力同时适应胃炎、溃疡环境的至瘤物进入,鸠占鹊巢,更换因胃炎、溃疡等病弱的细胞核,是否“可逆性寄生的成功率”更高呢?

2 治瘤根本之道是理顺体内原动力

“一”是什么?在人体所指的是化生出DNA、RNA的动力物质。《道德经》第三十九章,“天得一以清,地得一以宁,神得一以灵,谷得一以盈,万物得一以生……一者,道也”其中“一”指宇宙原动力。内经亦然。四诊、八纲辨证,首要辨明的就是围绕“一”这个中间统领动力,在阴阳相反、相生、相杀、相冲多面性的变化中,对“一”产生辅助,干扰,阻碍,排挤等

作用。离开了中间的“一”，没有了阴阳界，如何分辨阴阳？

治瘤中辨明“一”被阻堵排挤的伤害程度，能否修复是治瘤要旨。放化疗有两点值得商榷，一是把“一”及周边的健康组织与瘤同归于尽的疗法，造成了对“一”无法修复的阻断而难谈治愈率；二直接消掉了原发瘤，使多处的派遣转移瘤群龙无首，形成各自为政，到处扩张的紊乱局面，使再清理、再治疗变得困难重重。中医治病共同规律，就是理顺“一”统领的经络系统，对所有阻碍“一”循行的各种障碍，毫不姑息的彻底清除，扶正祛邪，补足正气。正如《素问·至真要大论》病机十九条总结语：“必先五胜（木火土金水五气顺生），疏其血气，令其调达，而致和平，此之谓也。”重新恢复人与自然的统一适应性。核心是“从阴阳始，与天地如一，得一之情，以知死生。”（《黄帝内经·素问》脉要精微论十七）。对中医来说，不可不明，不可不通。高明的中医，无非是辨“一”准确、用药精当，效如击鼓而已。《周易》讲的就是自然辩证法的灵活运用，即易学，又易掌握，临床应用更是立竿见影、高治愈率且价廉的救命术。

3 瘤的特殊性及临床变化

致瘤物潜入体内，目的是挤走体内原动力，继而占据、夺权。消凸肿即打垮瘤的主力，随着正能量畅通，修复原部炎症溃疡，优胜劣汰，瘤组织日趋萎缩、转弱，逐步清理即可。原发瘤即是该病指挥所，能量具备时扩张，受到打击后，收兵自保。这种双向调节功能已被多例病例证实。瘤患者几乎均有各种转移，特别是体液淋巴转移，这种多点撒网、重点捕捞的布置，是瘤进化的主要特征。治疗中，重攻原发瘤，一般60天左右，转移瘤、原发瘤依次萎缩。可见，潜藏基地不过是后备库而已。

江西吴园的发现，“同一个癌体内的癌细胞的生物特性是很有差别的，是多克隆的导致性细胞的混合体。故对实体癌就不能指望用一种抗体，一种手段，一种药物来消灭多种亚株的癌细胞，特别是癌细胞的增值，并不同步，它有生物学特性上的区别。”十分贴切，这是瘤内组成结构抗击打的另一个特征。正因人体组织、体液、淋巴细胞种类繁多，功能及生物特性各有分工，而致瘤原同样种类繁多。众多病弱的个体细胞核，均有被繁多致瘤原更替的可能。况且，只要改变几个领军的细胞核，便可使一批细胞变利为害，形成多种亚株，增强了多种抗药性和灵活变化的机能。但不论如何变化，肿瘤的共性是常见病自然进化、邪能量升级至凸堵。

瘤变的细胞如何瞒过免疫鉴别呢？最有效的方法

即更替细胞核，旧瓶换新酒，但因被更换核的细胞毕竟数量有限，要完全占据人体，只能通过量变一途。故打造可逆性环境，建立改变俘获克隆体细胞变利为害的基地，是瘤特化发展量变质变必走的冒险之路，陆续沿相表里侵入薄弱组织，通过经络通道形成凸起的肿块，是这种可逆性克隆量变，组织扩张的纪录过程，是特化的暗箱。正是这些肿块的挤堵强占了原动力的运行空间，切断了免疫功能的正能量通道。导致被侵占的组织原动力不达而质变，随质变量增大扩张，最终致人死命。故治疗肿瘤，消肿为先。

4 消肿散的研用

依据细胞逆化的提示，细胞结构差别不大。遵自然法则，外用的消肿验方，体内应用理当同样发挥作用。鉴于这种依据，查找多个消肿验方，逐药检查药性配伍比较，去粗取精，选出几十味渗透消肿的中药进行临床筛选。方法简单，门诊常见的跌打损伤、骨折肿伤，以新组方煎汤外洗，验证疗效。几年后，得到外洗24小时内外伤肿消的数据。考虑内外有别，除掉毒副作用强的二十几味药，余下外洗疗效基本不变，组成肿消散。先经本部人员自试用后，无异常反应。取名散者，消散也。用于临床，广普疗效好。肿萎缩时间缩短，原动力畅通效率提高，未发现副作用。

治疗中体会，致病原因同社会一样在自然进化。肿瘤的基础即是原来的常见病。故以治常见病的原验方程序，加上破解肿凸的肿消散，事半功倍。以胃为例，治溃疡验方很多，我常用：海螵蛸15g，大贝5g，广皮10g，莲子10g，丁香3g，山药12g，云茯苓10g，鸡内金12g，清半夏30g，生龟胶20g，白芷15g，藕节10g，甘草6g。每年我处治疗该病不少于十例，配调胃丸及乌贝散，以上方短期内十治八愈。以此方加“肿消散”，治胃癌几例，疗效显著。例，某王姓患者，百日治愈。无论各部位之瘤，均以治该部验方加“肿消散”，均有高效。无论肿瘤病情复杂与否，只要抓住自然进化的规律具体分析，便可化繁为简。原常见病害为直接腐蚀组织变凹，瘤进化为凸。阻截正能量通道，使阻截部质变，化掉凸即打破了肿瘤的坚甲，再向后治，不过是秋风扫落叶了。

5 病后的修复

肿消后，体内恶战一场，元气大耗，阴阳俱伤。而内因是重生的根本，中华祖先几千年前便运用了这种自然潜能，如《太平经》，“天道比若循环，周者复原始”，《内经》，人一身形，包含天地，与天如一，得一之情，以知死生。肌体修复再生的核心，是调动体内一切积极因素，扶正祛邪，补足消耗的原动力，自力更生恢复为主。如《叁同契》“返青功”记述，老人

的首见变化为“发白皆变黑，齿落生旧所，老翁复丁壮，老姬成宅女”（金丹妙用第十九）

2006年8月，日本《山申伸弥》引鼠体几个正确基因注入鼠尾提取的体细胞中，育出“诱导”多能干细胞，即 ips 细胞。它可化生出动物体内所需的各种细胞，该发现获得了2012年诺贝尔奖。这证明了动物自体成熟细胞可恢复成胚胎，自体只要有少数正确基因，便具备“三生万”的潜能。这样的返老还童，变成了有理论依据的可行。中药的各种补益方，就是促使 ips 增加的辅助动力。临床中，白血病、类风湿、狼疮，各种贫血再障，服中药前的检验数据，与服药后短期康复的正常数据比，即是证明。所需的只是选方正确，用药精当，不可揠苗助长。补足营养。

6 疗效的基本统计和临床

自拙作《综合微观的发现辨证治疗肿瘤的探索》07发表后至2012年底，以CT加病理报告确诊为据，对各部肿瘤的综合治愈率为50%。

治愈标准：以CT片确诊瘤，加病理报告为据，服中药治疗前后对照，肿瘤消失，重新恢复工作和正常生活。更细致的数据指标，部分条件宽裕患者的检查结果均符合健康指标，大多患者因靠借贷治病，只要肿瘤消失基本不检查。

瘤的基本分布：肺6例，肝4例，食道、胃胰腺、肠综合10例，胆一例，淋巴一例，骨2例，前列腺1例，子宫4例，乳腺2例，腺肌3例，鼻炎瘤1例。治愈率50%实属不伦不类。抓住普遍规律，理当超60%。特殊矛盾什么时候不会超过40%。其因，大多求治者均有治疗史，外形多数已毛发脱光，均被抬、架、搀而来。仅两例确诊后未治疗者，家属也被告知“已无治疗价值，人都有这一天，看开点吧。”

临床实例如下：

隋xx，女，33岁，计生干部，07年3月鼻塞胀，头疼，呼吸严重不畅，经大医院CT活检确诊为“鼻炎癌”，病理为低分化磷。主任与其夫沟通，门诊定期放化疗。二月后，颈部多处凸起肿块。强化CT扫描发现“左侧颈动脉鞘旁，腮腺下方见一大小约2.6*2.0cm实性肿块；右下肺门见1.9*2.1cm大小结节灶，中度强化”。住院放化疗，三个月后病情有增无减，经全麻手术，颈部摘出直径3cm，具被膜实性与周边粘连瘤一枚，继发现乳腺部转移，再手术，又摘除0.2—1.5cm，6枚肿大淋巴结。三次手术后，又发现颅内有点影。患者日渐加重，主任找到其夫：“我们尽力了，谁都有这一天，你有点准备。”其夫不甘心，于12月27日找到本部，含泪说“已两天不进食，主任是我老乡，我知道指望不大，死马当作活马医吧”。

患者毛发脱光，面色枯白，舌苔黄腻根黑。看病历虽经几次手术，五脏未损，六脉均促，有根，元气尚在。现口臭，分析，咬牙承受手术放化疗9个月，思想重压负担，加无奈、思、忧、恐，积损脾、肺、肾；根黑，睡眠欠佳肾透支。2天不食，后天之本伤损，拒纳新。大危之候。先去瘀滞，理顺胃气，解决进食，以观进退。大承气为主，开通消化道。R：肿消散50g，川朴15g，枳实15g，炒川军15g，芒硝5g，守宫10g，蜂房10g，丹参50g，泄叶6g，生山楂30g。6剂煎服，配调胃丸一粒，吹鼻散一次。六日后复来，有食欲，口臭除，可自述“憋闷减，两肋疼，盗汗，低热在37.5—38.5℃，波动，有嗝气。”消化道通，肝气横移，加九个月放化疗，邪热损伤血脉，淤血内阻，急于外散。看舌、脉，月经将至，问及已两月未见。二诊，以复元活血汤，清扫淤血，理顺肝脾，加妇科宝一料，嘱其见经时服。

R：肿消散50g，柴胡15g，天花粉10g，当归10g，红花6g，山甲6g，甘草6g，川军30g，桃仁20g。另加丹皮12g，地骨皮12g，公英15g，山楂60g。同煎。加山楂，一则酸入肝，二则固护血管壁，三则开胃增食欲。八剂，睡前服。

三诊：疼、盗汗均消，月经三天前来潮，黑紫血块甚多，有低热。复查血检，红白血球、血小板均偏低，少量幼稚细胞。头顶疼，CT发现又有不明聚集阴影，疑为脑转移。食欲好，眠差、乏力。六脉沉缓、舌淡无苔，气血大损全现，有形淤积二便出，无形虚热随阴散上头。幼稚细胞待婚配，万木回春之象。大补肾气，气血同添。肿消散与金匱汤原方，合玉屏风，加川芎25g，上头散疼，当归30g，石苇20g，枣五枚。15剂，晚饭前睡前各服一半，慢补缓图，全面扶正，促 ips 猛增多生。15日后，已独自来。睡眠好转，体力增，毛发开始新生。正气渐复，仅剩肺癌，扶正祛邪，化之：R肿消散50g，百合20g，冬虫草3g，公英10g，参片10g，女贞子10g，桔梗3g，白芨6g，龟板10g，蛤蚧一对，甘草6g，黄芪50g。先十付，继二十付，连进五十剂。CT检查“肺中无异常”继改补虚。又经过十余日，复查各项指标正常。沿小腿找出瘤基地，取出后，患者重新工作。全家不放心，坚持服药。去肿消散，改补血汤、六味汤及随症继续变补，巩固疗效。共治七个月，连续三年复查，除放疗遗留在脖颈下一柿饼大的烧伤后遗硬块常感不适外，均无异常。特延请书法家泼墨相赠。2013年春节前来报喜，因重病期间，坚守岗位，不怕苦、不怕死，党员精神可嘉，被济南报登报表扬。2012年6月12日又被中国人口报基层板以“顽强绽放生命之花”为题，全国报道。患者自述道：“大难不死，真有点后福。”现已工作五年，身体健康，仍在工作。

例二：肝癌

王xx，男，67岁，临淄，护林员退休，2012年5月6日超声检查报告：“肝包膜表面光滑，肝内回声

增粗、增强、不均匀。肝右叶见一等回声结团约 10.5*6.5cm, 形态呈不规则长圆形, 边界欠清, 内回声不均匀。门静脉右支主干内, 探及大小约 1.3*0.5cm 的等回声团, 门静脉主干内径约 1.3cm。”

提示: 1. 肝硬化 2. 肝右叶瘤 3. 考虑门静脉内栓子。

心脏多普勒超声报告: 左室舒张功能减退。

甲状腺及颈部淋巴彩超报告: 甲状腺左侧见 0.5x0.3cm 圆形边界欠清, 内回声不均匀; 右可见多个低回声结节, 最大约 0.6*0.4cm。提示: 甲状腺结节柱状灶。

肺平扫影像表现诊断: ①慢支、肺气肿; ②双肺纤维灶; ③双肺下叶结节; ④纵隔淋巴结肿大。

医生告知子女: “已无治疗价值, 人活 70 古来稀, 捡好吃的尽尽孝吧。” 子女不甘心, 经友介绍, 找到本部。

患者面色黝黑, 皱纹深布, 眼皮下垂, 步履蹒跚, 人搀扶, 落座后口出凉气, 嚼饭缓难, 表情呆板。切脉, 均沉迟, 观舌, 质青紫, 苔白粘。子女泣述: “老爹为我们辛苦一辈子, 没过几天好日子, 现在我们都大了, 你一定要救救他”。

综合分析, 此人多年风餐露宿, 严重透支, 又心系子女, 能省则省, 咬牙抗病, 有小疾买个药片, 从不就诊, 现近七十, 元阳消耗殆尽, 若不是嚼咽困难, 仍不就医。往年穷区百姓多是惜钱过命, 生活境遇使然。经曰: “寒则凝滞”, 瘤巨, 恰是验证。心阳虚, 自顾不暇, 如何暖肝? 细看双耳, 边黑, 耳垂尚白, 肾元尚存也。正值五月入夏, 苍天护佑, 此人命不该绝。治则: 纠正心肾阳衰, 祛寒。真武汤加味: R 调胃丸一粒先服, 肿消散 70g, 附子 30g, 干姜 60g, 白术 10g, 茯苓 15g, 白芍 25g, 赤芍 10g, 肉桂 10g, 吴芋 10g, 炙甘草 20g, 蜂房 10g, 守宫 10g, 番泻叶 6g, 丹参 30g, 槟榔片 15g。(三剂)煎服。药后泄黑水, 污物甚多, 六剂时仅泄一次。印堂、鼻梁黑退露白。吃饭较之前顺利, 目中神增。可自述: 自觉冰冷, 不时寒战。已 5 月中旬, 仍是保暖内衣加外套, 盖厚被, 夜晚腿抽筋。脉较前有力, 舌白粘腻退, 青紫减。腿抽筋, 元阳通下肢也, 寒战频, 正邪交争, 阳回祛寒也。综合万象, 枯木春荫。继补阳散寒, 赶脏腑经络寒积。

R: 肿消散 50g, 莪术、三棱、青皮、丹皮、肉桂、吴芋各 10g, 熟附子 30g, 干姜 80g, 香附 15g, 赤芍、红花、桃仁、水蛭、柴胡各 10g, 牡蛎 15g, 生山楂 30g, 参片 20g, 桂枝 15g, 炙甘草 20g。水煎, 每小时一口, 易吸收缓图。先八剂感觉良好, 寒颤频发减, 多在夜间。干姜增至 90g, 三十剂后, 时令入伏, 浑

身有热感无寒颤。干姜增至 100g 又二十剂, 有粘汗出, 食睡均正常, 只是体力欠佳, 加黄芪 80g 又十剂。于 7 月 14 日回原医院复查, 结果如下: “肝脏表面呈波浪状改变, 实质内未见明显异常密度区, 肝内外胆管无扩张, 胆囊无异常, 脾脏体积增大, 腹腔内多发迂曲走行血管影, 胰腺, 双肾未见明显异常密度。”

影像学诊断: 1. 肝硬化 2. 脾大。

主病除, 虚象显, 体内真元逐渐充盈, 改金匮肾气加味, 气、血、元阳同补, 促发 ips 细胞大增。

R: 肿消散 50g, 金匮汤原方加干姜 50g, 黄芪 100g, 白术 25g, 当归 30g, 防风 10g, 山楂 50g, 枣十枚。三十剂后体力俱佳。沿肝经找出“基地”清除后, 去肿消散巩固疗效, 约半月。患者本人厚道, 全村有名, 又闲不住, 被某单位聘为传达。他高兴地对我说: “吃药花两万多, 坠拉孩子了, 我得挣回来……”愉快地走马上任。

同年收治蓬莱另一例肝癌, 38 岁, 职员。住院疗效不显, 其姐系主治医, 专程前来。服药三十余剂, 自觉大好, 到单位报喜。不想被其妻得知, 二人正离婚, 财产归属因男方大病法院缓判。听说其夫要活, 女方当晚跑进男家, 连跌带砸, 连闹三次, 上演了现代版的三气周瑜, 致患者三天后吐血, 送医院救治无效, 病亡。

具代表性的是 1993 年治愈的胆瘤转肝者刘敬。此人被当时济南报以“不信春风唤不回”为题报道, 已工作二十年, 现在仍在工作。

人类科技发展史, 即是对自然辩证法的认识掌握和灵活运用的历史。作为中国文化根、干的“内易经”, 是对宇宙物质及自然辩证法普遍规律的总归纳, 是人类智慧的杰出结晶, 是科技发展的不灭明灯。易经指引人, 参悟变化、预知后果、消除障碍、趋利避害, 随时纠正前进道路上的偏差, 顺势而为, 稳步谨慎地走向成功。而内经则一分为三, 具体分析, 无难不解。万物有道, 道无鬼神, 独往独来, 不断地有所发现, 有所发明, 有所开拓, 有所前进! 一句话, 万物在运动, 前进无止境!

美国治癌宣布失败, 两千亿美元付之东流, 卫生部长引咎辞职, 重新寻找新的治法。这一方面说明, 违背自然法则的“客观唯武器论”, 凭想当然的所谓“高科技”, 失败必然。另一方面说明了美国, 责权分明, 坦诚, 求实, 可爱, 有错即纠, 重科技, 对美国人负责。这是美国科技发展迅速的重要原因, 实在值得学习。

解除肿瘤患者的病痛, 是医生的天职, 权当抛砖引玉, 望同行批评指教! 共同解决肿瘤难题, 为祖国人民服务。